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	题号
	一
	二
	三
	四
	五
	总分

	分数
	
	
	
	
	
	



	得分
	评卷人
	―、填空题（本题共6小题，每空1分，共14分）

	
	
	


1. 汗蒸是现在一种流行的休闲项目，汗蒸房的平均温度在38〜42℃，人们进入汗蒸房一段时间后，都会出汗。汗蒸主要是通过__________   的方式来改变物体的内能的；用砂轮磨刀时，会有火星迸出，这是通过__________    的方式来改变物体内能的。
2. 我们在中招考试时要用到2B铅笔填涂机读卡，电脑可以直接读取机读卡上的答案，是因为2B铅笔中的石墨是__________（选填“导体”或“绝缘体”），若使用了不合格的2B铅笔，由于铅笔芯的导电性变_________ （选填“强”或“弱”），这样可能使电脑无法识别。
3. 如图1所示，在中国科技馆里有一个静电发生台，发生台上面是一个金属面，下面是一个绝缘面，当表演者站在金属台面上，给金属台面通高压静电，看到表演者的头发由于带同种电荷相互__________，很多根头发都竖了起来，即使电压达到144.7kV人体也安然无恙，因为电荷附着在人体上，不会流动，说明电路中有电压__________ （选填“不一定”或“一定”）有电流。
[image: ]                    [image: ]
图1                                   图2          







4. 如图2所示的电路中，已知电阻。如果甲、乙两表均为电压表，当开关闭合时，与的连接方式是__________联，此时，两表的示数之比__________；如果甲、乙两表均为电流表，当开关断开时，两表的示数之比__________。



5.物理科技社团设计了汽车有害尾气排放检测电路，如图3甲所示，为气敏电阻，其阻值随有害尾气浓度β变化的曲线如图3乙所示，为定值电阻，电源电压恒定不变。当有害尾气浓度β增大时，气敏电阻的阻值将__________。电路中的电流将__________（两空均选填“变大”、“变小”或“不变”）。
[image: ] [image: ]
图3                      图4               图5





6.如图4所示的电路，电源电压保持不变。闭合开关，调节滑动变阻器，两电压表的示数随电路中电流变化的图象如图5所示。根据图象的信息可知：__________ （选填“甲”或“乙”）是电压表示数变化的图象，电源电压为__________，电阻的阻值为__________。
                       二、选择题（本题共8小题，每小题2分，共16分。第7-12题                   每小题只有一个选项符合题目要求，第13-14题每小题有两个选项                   符合题目要求，全部选对得2分，选对但不全得1分，有错选的     得分
评卷人




得0分，请将其字母代号填在题后的括号内）
7.夏天，海边的昼夜温差小，这是因为水的比热容较大。下列现象中不能反映水的这一特性 腿（    ）
A. 汽车发动机的冷却循环系统用水做工作物质
B. 北方春天的夜晚，农民往稻田里灌水以防秧苗冻坏
C. 炎热的夏天常常在教室的地面上洒水
D. 城区建造人工湖以降低“热岛效应”造成的夏季高温
8.下列说法错误的是（    ）
A. “黄河远上白云间”说明了黄河水具有很多重力势能
B. “破镜不能重圆”说明分子斥力大于引力
C. “八月桂花遍地香”说明分子在不停地做无规则运动
D. “早穿皮袄午穿衫，围着火炉吃西瓜”是因为水的比热容比砂石的大

9.关于公式，下列说法中正确的是（    ）
A. 导体的电阻由它两端的电压和通过它的电流决定
B. 导体的电阻等于导体两端的电压跟通过它电流的比值
C. 导体两端的电压一定时，导体的电阻跟通过它的电流成反比
D. 通过导体的电流一定时，导体的电阻跟它两端的电压成正比
10.如图所示的四种餐具中，通常情况下属于导体的是（    ）
[image: ]
A.陶瓷饭碗      B.木质筷子	C.钢制饭勺        D.玻璃杯子
11.教室里投影仪的光源是强光灯泡，发光时温度很高，必须用风扇给予降温。为了保证灯泡不被烧坏，要求：带动风扇的电动机启动后，灯泡才能发光；风扇不转，灯泡不能发光，则以下所设计的四个简化电路图中符合要求的是（    ）
A. [image: ]  B. [image: ]  C. [image: ]  D. [image: ]




[image: ]12. 如图6所示电路中，电源两端电压不变，是定值电阻，是滑动变阻器。闭合开关，在滑片向右滑动的过程中，下列判断正确的是（    ）



A. 电流表示数变小，电压表示数变小，示数变大



B. 电流表示数变小，电压表示数变大，示数不变



C. 电流表示数变大，电压表示数变小，示数不变图6




D. 电流表示数变小，电压表示数不变，示数变小
13. 关于电流、电压和电阻的关系，下列说法中正确的是（    ）
A. 当导体两端的电压为零时，电阻也为零
B. 电阻由导体本身的性质决定，与电流、电压无关
C. 定值电阻两端的电压越大，通过该电阻的电流就越大
D. 导体的电阻与导体两端的电压成正比，与通过导体的电流成反比





14. 在如图7所示的电路中，电源两端的电压及灯丝电阻恒定不变，闭合开关、，两[image: ]个小灯泡均能发光，甲、乙两块电压表示数之比为3:2。断开开关、，将甲、乙两块电压表更换为电流表之后，仅闭合开关，两个小灯泡均能发光，则下列说法正确的是（    ）图7





A. 与的电阻比为3:2	B. 与的电阻比为1:2


C. 的灯丝比的灯丝细	D.甲乙若为电流表则两块表的示数比为1:3
	得分
	评卷人
	三、作图题（本题共2小题，每小题2分，共4分）

	
	
	


15.根据图8所示的实物连接图，在图9方框内画出电路图。
[image: ]
图8                      图9                        图10
16.用笔画线代替导线将图10中实物图连接完整。要求：
①电压表测量灯泡两端的电压。②滑动变阻器滑片向右移动时，通过灯泡的电流变大。
③导线不能交叉。
	得分
	评卷人
	四、实验探究题（本题共3小题，第17题4分，第18题6分，
第19题8分，共18分）

	
	
	


17.如图11是探究物质吸热性质的实验装置图。
[image: ]（1）在两容器内分别装入____________相同的水和煤油，用两
个相同的酒精灯加热。
（2）当水和煤油吸收相同的热量时，____________ （选填“水”或“煤油”）的温度升高较快，说明____________吸收热量能力强。图11

（3）水和煤油吸收热量多少无法直接测量，本实验是通过比较酒精灯的____________来间接比较吸收热量多少的。
18.某小组同学用如图12甲所示的电路来探究并联电路中电流的关系，并连接出图12乙所示的电路（灯泡电阻不变）。
[image: ] [image: ] [image: ]
甲                 乙                     丙                 丁图12





（1）如图12乙所示，如果直接闭合开关将出现小灯泡____________（选填“”、“”或“、”）不会发光。


（2）小明同学在测量处的电流时，纠正错误后，闭合开关，发现电流表的偏转如图12丙所示，原因是____________________________________；排除故障后，电流表示数如图12丁所示，则电流表的读数为____________。
	
	

处的电流
	

处的电流
	

处的电流

	第一次测量
	0.10
	0.12
	0.22

	第二次测量
	0.20
	0.24
	0.44

	第三次测量
	0.25
	0.30
	0.55





（3）改正错误后，小吴同学也按如图甲所示电路图进行连接，用电流表分别测出、、三点电流，为了防止偶然因素的影响，小吴采用下列两种方法之一来重复实验，方法一：改变电源电压；方法二：更换其中一条支路中的灯泡（规格不同），并完成第二次和第三次测量，数据记录如右表：
小吴设计的表格存在不足之处是： _____________
________________________________。
（4）对表格数据进行分析可知，后两次实验是采用方法__________（选填“一”或“二”）进行实验。
[bookmark: _GoBack]（5）空闲之余，小吴想到将_______ 代替一个灯泡接入电路，这样就可以不用更换灯泡了。






19.在探究“电流与电阻的关系”的实验过程中。小明选择了、、、、五个电阻进行实验，电源电压恒为，电路图如图13甲所示。
[image: ]
甲                       乙     图13                 丙

（1）请用笔画线代替导线将图13乙中未完成的电路完成，且使变阻器滑片向右移动时电流表示数变大。（导线不能交叉）
（2）连接电路时，开关应处于____________（选填“断开”或“闭合”）状态。
（3）连接好电路，闭合开关，发现电压表没有示数，电流表有示数，移动滑动变阻器的滑
片，电压表始终没有示数。造成这一现象的原因可能是____________。（填字母）
A.电阻断路	B.电流表坏了	   C.滑动变阻器短路	    D.电阻短路


（4）排除电路故障进行实验。为达到实验目的，滑动变阻器除了起到保护电路的作用外，还起到____________    的作用。实验中，当把的电阻换成的电阻后，应把变阻器滑片向____________（选填“左”或“右”）滑动，同时眼睛盯住____________才可能达到这个目的。

（5）为保证上述实验顺利进行，滑动变阻器的最大阻值至少是____________。

（6）根据实验数据，作出图象如图13丙所示。根据实验目的分析图象可得出结论：
__________________________________________________________________________。
	得分
	评卷人
	五、综合应用题（本题共2小题，每小题9分，共18分）

	
	
	








[image: ]20.在如图14所示的电路中，电源电压恒为，定值电阻的阻值为。同时闭合开关和时，电流表的示数为，求:

（1）此时通过的电流大小。

（2）定值电阻的阻值。
图14        





21. 2017年1月14日，河南省公安厅交警总队确定每周五为全省集中整治酒后驾驶违法行为统一行动日。各地查处酒驾常态化，结合本地实际，成立执法小分队，开展异地用警，各省辖市每月至少要组织3次以上异地用警，严厉查处酒后驾驶违法行为。为防止酒驾事故的出现，酒精测试仪被广泛应用。有一种由酒精气体传感器制成的呼气酒精测试仪，当接触到的酒精气体浓度增加时，其电阻值降低，如图15甲所示。在图15乙所示的工作电路中，电源电压恒为，定值电阻。求：
（1）当被检测者的酒精气体的浓度为0时，电压表的示数是多少；



（2）现在国际公认的酒驾标准是≤酒精气体浓度≤，当电流表的示数为时，试通过计算判断被检测者是否酒驾。
[image: ]        
                                                 甲                                  
[image: ]

[bookmark: bookmark4]
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河南省2017-2018学年第一学期期中教学质量检测
[bookmark: bookmark5]九年级物理（B）（人教版）参考答案
一、1.热传递；做功    2.导体；弱     3.排斥；不一定     4.串；1:4；4:3    
5.变小；变大    6.乙；6； 10
二、7.C    8.B    9.B    10.C    11.C    12.B    13.BC    14.BD





三、15.解：由实物电路图可知，灯与并联，开关控制干路，开关控制所在的支路，电路图如下图所示：
[image: ]



16.解：电源是由三节蓄电池构成的，其电压为，所以电压表的量程为〜，且与灯泡并联；滑动变阻器的右下方接线柱与开关相连组成电路，如上图所示：
四、17.（1）质量；（2）煤油；水；（3）加热时间


[image: ]18.（1）、（2）电流表正负接线柱接反了；0.24；
（3）电流缺少单位；（4）一；（5）滑动变阻器（或电阻箱）
19.（1）如右图所示（2）断开；（3）D；
（4）调节电阻两端电压保持不变；左；电压表；（5）35；
（6）电压不变时，导体中的电流与导体的电阻成反比
五、20.解：由电路图可知，两电阻并联，电流表测干路电流。
（1）因并联电路中各支路两端的电压相等，


所以，通过的电流：；（3分）
（2）因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，


所以，通过的电流：，（3 分）


则定值电阻的阻值：（3分）




答：（1）此时通过的电流为； （2）定值电阻的阻值为。



21.解：（1）当被检测者的酒精气体的浓度为时，的电阻为

电路中的电流，（2分）

电压表的示数；（3分）


（2）当电流表的示数为时，由公式得得：

；（3分）

由甲图可知，被检测者的酒精气体浓度为

，所以被检测者属于酒驾。（1分）
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